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L a u ri a n  B e r c i a n

Păşind în faţa obştei române cu 
dorinţa, ca s6 părăsim tactica dovedită 
atât de desastruoasă şi să intrăm în 
lupta parlamentară, am ştiut că ne ridi
căm glasul în contra unui principiu, care 
avend deja putere tradiţională, comba
terea aceluia va întimpina greutăţi cu 
atât mai mari, pentru-că precum am de
clarat deja de-atâtea ori: aşa numita 
pasivitate, n’a fost altceva decât o per
fectă nelucrare.

A te retrage dela actele sgomo- 
toase ba eventual şi chiar primejdioase 
ale alegerilor, a nu-ţi mai face de lu
cru cu poporul luminându-1 cu prile- 
giul alegerilor despre însemnătatea aces
tor acte, despre sfera de activitate şi 
datorinţele unui deputat parlamentar, 
a-1 clarifica despre drepturile pentru 
cari să poartă lupta constituţională, apoi 
a nu te expune la înfruntări şi fel de 
fel de atacuri şi alte neplăceri în par
lament etc., sunt tot atâtea »lucruri«, 
cari de minune se potrivesc cu nature- 
lul oamenilor noştri. '■

Să fim sinceri, să ne recunoaştem 
defectele, dacă voim să le şi vindecăm. 
Aşteptările noastre faţă de bărbaţii noş
tri aşa numiţi »valoroşi«, cari poartă 
roluri în viaţa noastră publică atât de 
modestă, sunt pe cât se poate de mi
nimale !

Dacă careva într’un cerc confiden
ţial restrîns a ţinut o vorbire fulminantă 
şi din întâmplare a fost de faţă vre-un 
»publicist« ori mai bine zis un Sclireib- 
Moritz, care trâeşte din a face elogii 
naţionale: apoi pe respectivul vorbitor 
fulminant îl vezi în a doua zi ridicat 
în careva ziar naţional până într’al şep-

FOIŞOARA
Minunile Ini „Cinci-parale".

Gemea de lume bătătura jităriei. Vezi
că acolo se făcuse, de vr’o doi ani, han 
mare la eşirea din sat şi se Înălţase un scrân
ciob cu douăsprezece poliţe.

Fiindcă era mândru la vedere, scrâncio
bul, şi fiindcă hangiul, om din sat, era gu
reş, pe lângă că avea un puişor de vin eftin 
şi bun, la zile mari acoieă se stringeau 
sătenii.

De-oparte a hanului sclipia bătătura 
pentru joc, de curată ce era; de ceea-parte 
rîdea un umbrar proaspăt, împletit din 
crengi de salcie cu frunziş primăvăratec.

Flăcăi şi fete, însurăţei şi neveste se 
legănau trăgănat în horă, ori se dedeau huţa 
în scrânciobul sprinten; sub umbiar, cei 
mai în etate stăteau cu păhărelul dinainte, 
ca la zi mare, dar’ ascultau cu luare aminte.

Doamne) par’că fusese o poveste din 
bătrâni, pornirea dobitocească la beţiei Aşa 
nu mai pătimea nimeni după dtnsa. Că mai 
era câte un uitat de Dumnezeu, care călca 
în gura lăcomiei câte-odată, era el... fiindcă

telea ceriu! constatându-se, că ce stea 
splendidă a resărit pe orizontul »naţio- 
nal-politic!«

Fireşte, că „steaua," aceasta, când 
e vorbă sâ dee piept cu adversarii po
litici faţă în faţă, apoi tace ca peştele, 
ce sâ-şi rischeze laurii seceraţi în clu
bul seu confidenţial al prietinilor?!

Dacă careva îşi face cât de cât 
datorinţa în vre-o congregaţie, făcând 
acolo din când în când şi politică mare, 
şi apoi el însuşi face ş i pe raportorul 
publicist, publicând apoi nişte vorbiri 
puternice de ale sale, însă vorbite de 
alţii: aceştia sunt stele de clasă su
perlativă !

Noi încă recunoaştem meritele lup
tătorilor adevăraţi, reali ş i fără re- 
olam, din congregaţiile comitatense, 
dar’ susţinem cu toată tăria, că aceste 
lupte nici pe departe nu sunt îndestu- 
litoare pentru a ne putea promite ceva 
resultat în causa noastră adevărată, în 
cea naţională.

Causa noastră naţională, realisarea 
pretensiunilor noastre basate în parte 
pe legi sancţionate, dar’ mai cu seamă 
pe dreptul cel mai puternic natural, 
trece departe peste competenţa unei con- 
gregaţiuni comitatense /

E foarte bine şi de lipsă, că tot
deauna când se aduc astfel de chestii 
mai mari pe tapet, să fie representatâ 
ideea noastră fundamentală cu toată dig- 
nitatea şi bărbăţia deamnă de causă, 
dar’ lupta, lupta cea adevărată, care 
are măreţul scop de a înfrănge vede
rile sinistre şi nedrepte despre inten- 
ţiunile noastre atât de juste, şi a arăta 
adversarilor noştri politici, ş i lumii în
tregi, că ceea-ce pretindem noi nu este 
efluxul unui iridentism, ci sunt

de, cât să pliveşti, scapă câte-un fir de ne
ghină pe ici pe colea...

Vorba este că lanul cel mare se făcuse 
tot o apă de bine ce se alesese grâul sufle
tului, fir cu fir...

Şi erau abia doi ani de când cu cu
vântul şi cu iapta se începuse plivirea.

Se nimeri, uite, să vie cam tot într’o 
lună, părintele Gruntu, preot nou, paroch al 
bisericei şi învăţătorul Cândea.

Amândoi tineri, amândoi curăţei la înfă
ţişare, cum se văzură, fraţi se făcură şi cum 
dădură din pinteni graiului, tot un drum 
pricepură că aveau să apuce.

Numai sătenilor le venia, nu ştiu cum, 
peste mână, să caute la ei cu crezământ: prea 
erau băeţandri!..

Ei, da vezi-că nu după mustaţă sub
ţirică să drămueşte agerimea minţii I

Părintele Gruntu şi «domnu» Cândea 
dacă-şi dădură samă de gândul ce fierbea 
în obşte, se sfătuiră cum să facă, cum să 
dereagă, s’aducâ apa la moara lor, întru bi
nele tuturora însă.

Socotiţi că mică le-a fost sătenilor 
mirarea când văzură cu mintea şi cu ochii 
că «bărţandrii* erau «oameni* nu şagă I

Graiul, drept este, înrîureşte; de multe- 
ori însă are păcatul, că trece ca vântul, se 
pierde ca mirosul florilor.

postulatele „legii, dreptîilui ş i ale drep
tăţii", ş i că această sfântă devisă alor 
trei principii noi nu o purtăm numai 
pe buze, nu o folosim de mijloc de amă
gire, ci este adânc înfiptă în inimile 
noastre! şi pretindem realisarea ei!

Această luptă măreaţă, înălţătoare, 
numai în parlamentul ţerii, fa ţă  în 
fa ţă  cu ocârmuitorii puterii, se poate 
purta cu prospecte de resultat.

Avem o bucurie nespusă vâzând 
cum străbat razele redeşteptării prin 
ceaţa deasă a negrului trecut, cum se 
emancipează din zi în zi mai mulţi băr
baţi adeverat valoroşi, de sub teroris
mul organelor pasiviste, şi exclamă din 
adâncul inimii: da, şi eu simt activistl 
şi eu am dorul să mă lupt cu toată 
bărbăţia pentru drepturile neamului meu!

Şi acum întrebăm, că: acest pro
gram de muncă, consolidarea tuturor 
elementelor apte, oare sincer şi din con
vingere îl combat pasiviştii?

Noi nu credem!
Ba suntem convinşi, că într’o bună 

dimineaţă toţi ca unul vor fi răpiţi de 
iubirea câtră neam şi causă, şi vor 
striga: activişti suntem cu toţii! toţi 
voim se ne luptăm pentru drepturile 
neamului nostru!

Dorul de luptă, dorul de a-şi face 
datorinţa faţă de neam, îi va face sâ 
uite de forma, că: nu conferenţa a de
cretat activitatea I

Atunci nu-şi vor mai putea su
prima simţămintele cu teoria, că: „nu 
ne putem lupta pentru drepturile nea- 
mtdui, până-ce guvernul ne opreşte ţi
nerea conferenţei (r!)

Atunci veţi pricepe, că e naivitate 
la culme, să aştepţi dela adversarul po
litic, ca el să-ţi delăture pedecile ce ’ţi-

Părintele şi »domnu» nu erau însă nu
mai oameni de graiu...

Părintele munci fălciile (pogoanele) bi
sericii, cu pricepere şi cu rînduială; »domnu* 
fâcfi tot aşa cu grădina şcoalei ; amândoi pu
seră legume de tot felul, şi dacă lucrară în 
aşa chip pământul, arătară sătenilor rostul 
muncei lor.

La timp, fapta adeveri vorba şi sătenii 
prinseră a cunoaşte, că nu pământu-i rău, că 
nu lui Dumnezeu nu-i este milă de sătean, 
ci săteanul nu ştie cum să caute de pământ.

Şi iacă se însufleţiră sătenii de pilda cea 
bună şi începură a cere sfaturi pentru munca 
de toamnă, pentru munca de primăvară.

Şi fiind-câ se văzură toţi cu grâu şi cu 
popuşoiu bun, toţi cu legume trebuincioase 
casei, de nu Ie rămăsese palmă de loc necu
prinsă şi nefolositoare, să dădură pe clină 
spre toată învăţătura vrednicilor povăţuitori I

Acuma, uite-i sub umbrarul primăvă
ratec, curaţi la vestmânt, curaţi la suflet, cu 
adevărat bucuroşi de zi mare şi sfântă...

Părintele Gruntu şi „domnu“ Cândea erau 
la mijlocul mesei; cinstiau cu obştia, dar’ cu 
cumpătare şi grăiau de cele priitoare vieţii..

După multe şi măiunte, toate cu noima 
lor, ţesute cu câte-o şagă sănătoasă, eacă 
„domnu" Cândea că grăi:

lea pus! până-ce nu dai semne reso- 
lute de energie/

Schimbaţi-vâ numai la faţă, că ini
mile şi azi sunt activiste/

Pasivitate —  pentru bani?

«Budapesti Hirlap* în nrul seu din 6 
Iunie a. c. vesteşte, că între deputaţii actuali 
din Transilvania e mare bucurie de când s’a 
răspândit faima, că Românii nu numai că 
nu vor părăsi activitatea, ba prin polemii 
ziaristice şi apeluri cătră popor vor fi tim
braţi de trădători de neam acei Români, 
cari vor să se candideze la alegerile de deputat.

Zice mai departe semioficiosul organ, 
că pasivitatea Românilor are şi un motiv 
mai nou, de coloare picantă, şi anume:

Pasiviştii ar fi crezut, că guvernul Szâll 
va permite (!) ca Românii să se organiseze 
ca partid naţional, şi apoi sub acest pretext 
vor primi spese de organisare dela Liga 
română! fiindcă însă, Buzău a defraudat 
banii Ligei, şi aşa nu-’s prospecte de bani 
de cheltuială, apoi pasiviştii şi-au perdut cu 
desăvîrşire potta de activitate I

Apoi continuă »Budapeşti Hirlap*: Pa
siviştii nu numai au permis poporului să vo
teze, ba dacă au simţit prospecte de câştig 
material, apoi au şi îndrumat poporul, că 
pentru care candidat să voteze! (E mare ru
şine dar’ a fost caşuri de aceste, cari le vom 
descoperi la timpul cel mai potrivit, arătând 
cum sub egida pasivităţii şi luptele unor »ae- 
vea pasivişti*, unii. bărbaţi valoroşi cari trăesc 
şi părinţii lor, de tristă amintire, în ale na
ţionalismului, au primit sume de bani, cu 
scop de-a corupe alegătorii, când pentru 
candidaţi guvernamentali şi când pentru opo- 
sifionali. Adecă care dădea mai mult. Acei 
alegători puritani pasivişti, începând din anii 
1872—1896 îşi vor aduce aminte de alege
rile candidaţilor:Tanâiki, Wodianer, Apponyi, 
Micsisits, £les, Bercian, Axente, Dr. Tincu, 
Balomiri, Schuller, Wagner, Leonhardt, Emich, 
Kun Istvân, Rethi, Teleki şi br. Nopcsa. Red.)

— Ştiţi ce una ?
— Ştim dacă ne-i spune...
— Ştiţi minunea gologanului de cinci?
— Cum adecă?
— Apoi, uite... Nu-’i aşa că nu numai 

odată v’a părut nu mare lucru, un gologan 
de cinci parale...

— Apoi, că nici mare lucru nu prea
este...

— Nu te prinde Stane că-’i ziua lungă... 
vorba ceea...

Hai că am să vă dovedesc ce minuni 
poateface «cinci-parale...*

— Apoi a fi... că multe ştii d-ta...
— »Cinci-parale«, măre fraţilor... are 

tot atâta putere cât un leu, cu toate că unu-i 
de aramă şi unu-i de argint, cu toate că 
este deosebire de preţ între ei...

— Bre, da cum naiba I..
— Uite cum: cinci parale e bucăţică 

din leu; singur, dela un singur om, este pu
ţin lucru de e l ; strîns laolaltă cu «cinci-pa
rale* dela mai mulţi, se întăreşte, ia preţul 
leului şi ajunge departe...

— Mai pe româneşte, «domnule,* adecă 
cum s’ar tălmăci?

— Uite cum: puneţi fiecare, colea pe 
masă, câte cinci-parale...

Erau treizeci de inşi... scoaseră pungile
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Din observările aceste a semioficiosului, 
se vede cinismul cu care tratează Maghiarii 
o chestie atât de serioasă, de altă parte bu
curia mandatarilor transilvăneni actuali asu
pra »faimei« de terorisarea candidaţilor ro
mâni şi totodată se vede, că la care nivou 
josnic se coboară critica pasivităţii.

Vom vedea, că într’adever vor face 
servicii pasiviştii, candidaţilor streini?

Adunarea municipală de primăvară.

(Urmare şi fine.)

In posesiunea vorbirilor d-lui Dr. 
Aurel Vlad şi Francisc Hosszu Longin, 
aflăm cu cale a-le publica în întregimea 
lor. Dr. Aurel Vlad:

O norată  con grega ţiu n e t
Intr’o ţeară într’adevăr constituţională, 

într’o ţeară, în care se respectează drepturile 
cardinale cetăţeneşti şi în care cetăţenii sunt 
conştii de drepturile lor şi de datorinţele pu
terii executive, nici închipui nu se poate o 
atare situaţiune, cum ne-au creat-o nouă ordi- 
naţiunile antilegale ale fostului ministru de 
tristă memorie Hieronymi.

Pentru-că într’o astfel de ţeară o ase
menea temeritate ar fi revoltat întreaga opinie 
publică şi respectivul ministru ar fi ispăşit, 
urmărit de urgia tuturor, atentatul săvîrşit în 
contra constituţiunii, în puşcărie — locul 
destinat pentru atari fapte criminale.

La noi însă atentatul îndreptat contra 
constituţiunii prin faimoasele ordonanţe ale 
lui Hieronymi, cu toate-că atacă constituţiu- 
nea chiar la rădăcină, nu numai nu a produs 
resens la d-voastră, actualii detentori ai pu
terii, ci luând în vedere, că respectivele or- 
dinaţiuni au avut şi au speciala menire a lovi 
în noi Românii şi a ne face imposibilă ori-ce 
activitate politică, — ele au fost primite cu 
o vădită satisfacţiune.

Cu toate-că parlamentul maghiar dela 
restabilirea constituţiunii, adecă de 34 ani în
coace nu a avut timp să stabilească printr’o 
lege şi să garanteze astlel dreptul de întru
niri şi de reuniuni a cetăţenilor, ca să ştim 
că . ce drepturi şi ce datorinţe avem, totuşi 
nu ’mi-e greu a dovedi, că numitele ordo
nanţe sunt antilegale şi anticonstituţionale.

Scriitorii de drept public şi administra
tiv, — înţeleg pe cei maghiari, — unisono 
susţin, că cu toate-că dreptul de întruniri nu 
e codificat, el totuşi există, fiind-că este o 
urmare firească a libertăţii personale, pe care 
o garantează fundamentalul articlu de lege 
III. din 1848. In basa acestui articlu de lege 
şi conform părerilor tuturor juriştilor ma
ghiari, autorul numitelor ordinaţiuni ar fi tre
buit tras în judecată şi pedepsit în mod 
exemplar. Abusul de putere îndreptat con
tra noastră apare în faţa ,d-voastră ca act de 
patriotism, ca salvarea ideii de stat, şi nu vă

de piele, ori de prin chimir şi puseră golo
ganii pe masă.

Cândea făcu trei grămezi de câte zece 
gologani fiecare...

— Iacă, vedeţi?' Fiecare aţi dat câte 
unul... Aşa-i ? S’au făcut însă trei grămezi de 
câte zece, adecă un leu şi cincizeci bani... 
Suma aceasta, dacă o vom pune de-oparte, 
va fi o economie pentru fiecare, dar’ nu va 
da şi dobândă...

Dacă 0 vom pune însă, la tîrg, la Casa 
de Depunere şi Economie, va da dobândă, 
mică în adevăr, dar’ va da. Economia fie
cărui nu va rămânea stearpă: ea va rodi, ca 
un pămănt în care ai pus sămânţă. Aşa-i ?

Aşa-i, aşa-i.
— Acuma să facem o socoteală mai 

măricică: în comuna noastră sunt 375 capi 
de familie. Dacă toţi ar da câte 5 parale pe 
săptămână, de-o pildă, Sar strînge 375 golo
gani de 5 parale, adecă 18 lei şi 75 bani, 
într’o lună s’ar face 75 lei, ear’ 'într’un an 
900 lei.

— Nouă sute? Auzid-ta! comoară, bre 1
— Comoară în adevăr... şi comoara 

asta ar da dobândă...
— Ei şi ce-am face cu dobânda asta ?
— Tocmai aveam să vă lămuresc, ca 

să se împărţească dobânda la toţi cei 375 
de familie, ar veni prea puţin de fiecare cap.

temeţi că pot veni timpuri, când periculosul 
precedent se va folosi şi în contra d-voastră-

O norată  con grega ţiu n e !
Cetăţeanul alegător e un factor al su

veranităţii, el represintă o părticică din acea 
putere absolută şi nelimitată, care creează 
legislaţiunea. Când cetăţeanul merge şi se 
foloseşte de dreptul său de alegător, trebue 
să fie absolut liber şi neinfluinţat şi eată, 
d-lor, vine puterea executivă şi opreşte o 
parte a cetăţenilor ca să formeze un partid 
politic, ■— care să represinte ideile şi aspira- 
ţiunile sale, — împedecă o parte a cetăţe
nilor ca să se organiseze pentru realisarea 
acelor idei şi aspiraţiuni, pe cari mergând la 
urnă le exprimă prin votul lor într’un mod 
absolut liber.

E de totul absurd, d-lor, e de totul 
antiparlamentar, că un ministru să poată des
fiinţa un partid politic din simplul- motiv, -că 
el află ideile şi principiile aceluia de pericu
loase. Unde ajungem cu parlamentarismul, 
dacă recunoaştem, că guvernul are drept să 
desfiinţeze partidele politice, cari îl combat, 
căci nimic mai uşor, ca partidul dela putere 
să înduplece guvernul să desfiinţeze, să o- 
prească activitatea partidelor oposante; ei 
d-lor, unde aceasta e posibil, acolo nu mai 
există nici constituţiune, nici parlamentarism.

Partidele politice nu se înfiinţează din 
graţia guvernului, şi nici nu se pot desfiinţa 
la poruncă mai înaltă. Un partid politic se 
înfiinţează fiindcă are menirea să represinte, 
să realiseze unele aspiraţiuni şi principii, pe 
cari celelalte partide nu vor sau nu pot să le 
represinte.

Partidul naţional-român, cu toate asu
pririle ce le îndurăm, nu va înceta să existe, 
fiindcă el represintă aspiraţiunile şi credeul 
politic al unui popor de trei milioane. Eu 
unul, dlor, declar, că aş fi fericit, dacă nu ar 
fi lipsă de existenţa partidului naţional-ro
mân, fiindcă sunt convins, că acest partid 
numai atunci nu ar avea drept la existenţă 
şi ar deveni superfluu, când toate drepturile 
naţionale ne vor fi recunoscute, când toate 
aspiraţiunile noastre vor fi realisate. Până 
atunci însă vă vom dovedi, că partidpj.gyiştă, 
şi va exista.

Fiindcă conform legilor libertatea de 
acţiune a partidului nostru e indiscutabilă, 
ne-am luat voea să facem propunerea noas
tră, ca să vedem pe dl C. SzălI, ţine-se de 
promisiunea că va domni după lege, drept şi 
dreptate. Eu unul nu cred în sinceritatea 
acestei promisiuni şi nu am fost nici odată 
atât de naiv, ca să o iau în serios.

In timpul din urmă foile maghiare s’au 
ocupat cu predilecţiune de chestia eventualei 
intrări a Românilor în parlamentul din Bu-  ̂
dapesta. Dacă d-voastră ţineţi la aceea, ca 
şi noi să fim represcntaţi în parlament, apoi 
daţi-ne posibilitate, ca să ne întrunim şi să 
ne constătuim.

Atât se poate observa, că în partidul 
nostru s’a ivit un curent, care nu e străin de 
ideea unei activităţi parlamentare.

Nu tocmai aceasta însă e rostul economiei, 
nu aceasta e minunea lui »cinci-parale...«

— Da cum ? care ? ce fel ?
— Rostul este, să măreşti capitalul, la 

capătul anului, cu dobânda lui şi să pui înainte 
economia de cinci-părale, până când ajunge 
să se facă un capital destul de bunişor, după 
doi, trei ani... Atunci, măre fraţilor, se strîng 
toţi cei 375, cari se numesc: »asocia ţi,său  
«tovarăşi* şi chibzuesc, ce nevoe mai de 
seamă are satul ? Nu toate nevoile se îm
plinesc odată, ci pe rînd şi atunci cu soco
teală, ear’ nu la voea întâmplării... Să ne în
chipuim bună-oarâ, unul şi este de altfel, că 
satul nu are moară... O face cu parte din 
banii s'trînşi. Fiecare tovarăş va măcina la 
moara satului, mai eftin şi va măcina şi la 
străini... Uiemul sau banii de pe măcinat, va 
fi dobânda banilor cheltuiţi. După cât-va timp 
se vor scoate banii cheltuiţi şi moara va ră
mânea câştig al tovărăşiei...

— Dar’ ştii că e bun lucru tovărăşia I..
— Bun şi sănătos, fraţilor... Ea ne în

vaţă să fim economi şi să ne facem mai 
eftin cele ce ne trebue pentru vieaţă... Aşa 
satul, adecă «tovărăşia,* ar putea lua cu 
arândă lucruri pentru cultivat legume, ca să 
le vândă în oraş; aşa ar putea creşte boi 
pentru tăiat, vaci pentru dat lapte şi pentru 
comerciu cu unt şi brânză, oi pentru comerciu cu

Despre una însă vă pot asigura, că nu
mai cu program naţional şi ca partid naţio
nal ne veţi vedea în parlament.

O nora tă  c o n g reg a ţiu n e!
Eată motivele ce m’au condus la face

rea propunerii. Dacă este în d-voastră simţ 
de dreptate, dacă există în d-voastră respect 
faţă de constituţiunea ţării, veţi primi en bloc 
propunerea ce îm iau voea a v’o presenta.

(Oratorul ceteşte propuneiea, publicată 
în nrul trecut).

După vorbirea vice-comitelui, des
pre care am scris în nrul trecut, ur
mează dl Francisc Hosszu-Longin:

O norată  a d u n a re  g e n e ra lă !
«După vorbirea măduoasă şi convingă

toare, a conmembrului Dr. Aurel Vlad, cu 
drept am aşteptat, că primul oficial al ad- 
ministraţiunii, ne va combate cu argumente, 
cari să ne insufle cel puţin un respect oa- 
re-care.

Dar’ m’am înşelat, căci tot ce d-sa ne-a 
spus şi cum ne-a spus, nici pe departe nu 
ne-a convins despre netemeinicia şi ilegalita
tea pasului ce l-am făcut cu propunerea ce 
v’am presentat. Dl vicişpan a început a se 
mira de noi, pe când, dacă vorba ar putea 
fi de mirate, la noi ar fi rîndul să ne mirăm, 
cum se poate, ca un vicişpan, ales într’un 
comitat locuit în mare parte de Români, să 
aibă curagiul a-’şi lua un aer cum a făcut 
d-sa, când vorba este de o pretensiune pe 
cât de justă, pe atât şi de constituţională şi 
în loc de dovezi şi pertractare serioasă, să 
ia refugiul la a spune neadevăruri, a face 
interpretări imposibile şi în urmă a ne şi 
bănui.

Ei, apoi trebue să constat, că memoria 
şi cunoştinţele trecutului, chiar a celui re
cent încă, sunt partea slabă a dini vicişpan, 
fiind-că ne vorbeşte de pe un pedestal atât de 
sus, încât auzindu-1 un străin ar putea crede, 
că aici n’a fost de când e lumea, decât nu
mai «magyar vilăg*, ca şi cum în patria noas
tră nu ar fi existat şi nici nu ar exista de
cât singur numai Unguri şi ca şi cum am fi 
într’o ţară subjugată prin un crâncen răsboiu, 
undev afară de Unguri, nime nu are şi nu 
poate avea drept nici să grămujde.

Cum adecă ? D-voastră să nu ştiţi, ori 
că aţi şi uitat, că înainte de anul 1848 
«magyar nemzet*-ul din cine-a stat? Din 
nemeşi, grofi şi baronii

Nu ştiţi, ori aţi şi uitat, că după »re- 
voluţiune* chiar şi dintre Maghiari, câţi 
«beamteri* mai fericeau ţara în uniformele 
şi cilindrele lor, poruncind la toţi nemţeşte...

Au nu ştiţi, ori ati şi uitat, cât de 
amar vă durea, când era oprit să convină 
mai mulţi de trei patru, şi de tot pasul să 
simţea spionagiul?

Au nu ştiţi, că pe timpul când cerul 
patriei începu a se mai însenina, ce promi
siuni solemne se mai făceau şi ce înfrăţiri 
se mai legau?

lână şi pentru vînzare de miei... Ar putea 
avea prăvălie în care să aducă ce trebue pen
tru sat... Câte şi mai câte se fac, cu isbândă, 
prin economie şi în «tovărăşie.*

— Ia hai măi să facem cum zice 
«domnu...*

— Staţi, eu chibzuinţă, fraţilor... Să vor
bim şi cu cei din satul de alături cu noi, cât 
şi cu cei de prin cătune... Cu cât vom fi mai 
mulţi... cu atât vom face lucrul mai cu temeiu...

•*— Aşal aşa!...
— Fiind-că vă învoiţi, vă mulţumesc 

fraţilor, pentru binele d-v... Acuma, domnule, 
primar, d-ta, om tînăr şi iscusit, strînge din 
satele lăturaşe şi din cătune, câte trei frun
taşi, şi Duminecă ce vine să ne întâlnim... 
pentru aşezarea temeliei...

— Să trăeşti... să trăeştil...
*

Aşa în ziua de sf. Constantin şi Elena, 
patru sate cu cătunele lor se adunară,.

Părintele Gruntu, după biserică, îmbră
cat cu odăjdii, cet) afară o rugăciune, ţinil 
apoi o cuvântare care puse lacrimi de mulţă- 
mire în ochi, şi tovărăşia, botezată: „Binele 
obştesc", luă fiinţă..

Fiecare cap de familie se scrise cu 10 
bani, pentru întâia săptămână... şi se legă a 
da câte «5 parale* pe fiecare săptămână d aci 
înainte.

Face minuni, d’apoi cum, şi «cinci-parale I*
N iger.

Au nu ştiţi, ori a-ţi şi uitat, că era un 
timp, când şi p’aici erau fişpani români [voci: 
cine ?]. Mă întrebaţi, că cine, apoi bine, vă 
spun: mai întâiu bar. Nopcsa şi tată-seu, că
ruia numai mai nainte i-aţi votat salutare 
[sgomot şi rîsete]. Pardon! să nu fie cu su
părare, noi Românii nu-1 reclamăm I

Am voit numai să vă arăt, că nu a 
fost lumea tot aşa precum este azi, şi răzi- 
maţi pe istoria patriei şi a celorlalte popoare 
din lume, avem cuvinte a deduce ca şi si
gur, că nici nu are să fie tot aşa, precum 
este azi.

De aceea îi şede rău dlui vicişpan a 
vorbi aşa de pe sus, ca şi cum s’ar afla pe 
la Dobriţin sau Kecskemăt, căci vedeţi, nouă 
nu ne impune.

Dl vicişpan în loc să ne combată cu 
argumente serioase, crede a putea convinge 
lumea cu aceea, că ne bănueşte de iridentism 
şi gravitare în afară.

De unde şi până unde suntem şi pu
tem fi noi iridentişti ?

Pentru-că avem convingeri politice, con
trare politicei guvernului?

Au nu ştiţi, ori aţi şi uitat, că chiar 
şi Maghiarii au avut şi au diverse partide 
politice?

Au nu ştiţi, ori n’aţi auzit, ce a făcut 
contele Szâchenyi şi alţi bărbaţi ai d-voastre, 
când cu ridicarea stindardului libertăţii, ega
lităţii şi frăţietăţii!?

Când, unde. şi mai presus de toate, 
care dintre Românii din patrie a gravitat 
cândva în afară? Spuneţi-ne!

Au doar’ noi am fost aceia, cari ne-am 
revoltat contra legilor sancţionate ?

Noi am detronat dinastia, noi am adus 
puterea străină în ţară şi noi am conspirat> 
ca Ludovic Kossuth şi ai sei în străinătate? 
(Sgomot şi desaprobări din partea UngurilUr; 
voci: aşa e, aşa a fost, din partea Românilor).

Ei bine, ce vă tot provocaţi la Româ
nia şi ne aruncaţi în faţă, că noi gravităm în 
afară spre fraţii noştri din statul vecin, când 
nu ne puteţi arăta un singur cas, un singur 
Român.

Apoi nu ştiţi nici azi, că România, care 
şi-a câştigat independenţa cu vitejie, e un 
stat, deşi mai mic, dar’ destul de tare, ca şă 
nu aibă trebuinţă de ajutorul nostru ?

Au nu ştiţi, că Românii în decursul se- 
colilor totdeauna au luptat în şirul acelora, 
cari nu au avut altă aspiraţiune, decât mă
rirea şi independenţa patriei şi ca atari nu 
au putut şi nu pot să graviteze în afară ?

(Aci oratorul întorcându-se şi arătând 
cu mâna spre tabloul cel mare din sala co
mitatului ce representă plecarea lui Ioan Hu- 
niadi în răsboiu, zice:)

Apoi: «La undele de sânge ce au curs 
pe Câmpul Pânii, vărsat prin iatagane şi pa
loş de Osman, au n’a avut acolo parte şi 
Românii ?l« (Sgomot, vii aprobări din partea 
Românilor).

Respingem deci cu toată, tăria bănuie
lile ce ni-se fac şi protestăm, că am fi mai 
puţin patrioţi, ca ori-şi-care dintre d-voastre.

Şi când şi azi ca totdeauna, Românii 
contribue cu sângele, cu avutul, cu braţul şi 
cu inteligenţa lor la susţinerea, fericirea şi 
mărirea patriei, cine va putea tiage la în
doială dreptul lor de a trăi aici ca Români 
şi a-şi reclama drepturile ce necontestabil Ie 
compet ?

Ce lucru ilegal şi nejust este şi poate 
fi propunerea noastră, când noi nu cerem 
alta, decât ca şi d-voastră să ne daţi mână 
de ajutor, ca să se delăture o nedreptate, 
care azi-mâne vă poate ajunge şi pe d-voastre.

Au este aceea un adevăr nerăsturnabil, 
că patria noastră numai după vederile poli
tice ale d-voastre se poate ferici?

Eu nu credl
Din contră am convicţiunea, că patria 

noastră comună cu politica noastră mai sigur 
va deveni mare şi puternică, decât cu a 
d-voastre.

In viaţa constituţională, fiecare partid 
politic îşi are îndreptăţirea sa şi nici un om 
cu mintea sănătoasă nu poate trage la în
doială îndreptăţirea fiecărui cetăţean de a 
lupta pentru binele patriei, cum crede el 
mai sigur.

Dl Szăll Kâlmân şi partisanii sei nu vor 
nici mai mult nici mai puţin decât, ca să 
facă aici un stat unitar naţional maghiar.

Cine se poate mira, deci, dacă noi Ro
mânii, ştiind bine, că un asemenea stat ar fi
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perirea noastră, îi facem d-sale oposiţie şi 
spunem verde, că aşa ceva noi nu vom per
mite până capul sus ne-a sta (vicişpanul: âp- 
pen ez a baj! chiar asta-i vina d-voastre, 
Românii: o fi, o fi).

Nu este lucru înţelept a ne încrede 
prea tare în situaţiunile politice, care sunt 
schimbăcioase, căci mâne ni-se poate întâm
pla chiar ceea, ce azi facem altora.

Propunerea noastră chiar acum este şi 
justă şi motivată, de aceea vâ rog sg o pri
miţi». (Aprobări din partea Românilor, sgo- 
rnot din a Ungurilor).

După pertractarea unor afaceri in
terne, şedinţa să amină pe după amiazi 
la 3 oare.

Redeschisă şedinţa, înainte de a-se 
procede la afacerile comunale, recurse 
şi rugări, dl Dr. Aurel Muntean face ur
mătoarea

I n t e r p e l a r e :
1. Are dl vice-comite cunoştinţă, că în 

cercul pretorial al Geoagiului drumurile vici- 
nale la comunele Renghet, Mada, Voia, Por- 
curea, Almaşe, Glod, Cibu şi Băcâia, sunt cu 
totul nepracticabile şi că pentru îmbunătăţi
rea lor nu se tace nici un pas?

2. Are dl vice-comite cunoştinţă, că 
atât în părţile acelea cât şi în alte părţi din 
cercul Orăştiei (Dâncuri-Tămăşasa, Măgura, 
Petreni, Mărtineşti, ş. a.) păşunatul vitelor este 
de tot neregulat, aşa încât fiecare cap de fa
milie este necesitat din causa aceasta a nu-şi 
trimite copii la şcoală şi a preferi suportarea 
pedepselor prescrise, şi că din causa aceasta 
notarii şi antistiile comunale nici nu mai pe
depsesc pe părinţii cari neglijă instrucţiunea 
copiilor lor deoparte, ear’ de altă parte în
văţătorii mai ales cei confesionali sunt înda
toraţi a da listele de absenţii regulat fără de-a 
vedea ceva resultat practic în urma aceasta?

3. Are dl vice-comite cunoştinţă, că 
din budgetul mai multor comune din cercul 
Orăştiei, cu ocasiunea revisuirii la comită s'au 
lăsat afară toate sumele luate în acoperirea 
salariilor preoţeşti şi învăţătoreşti, deşi aceste 
sume sunt votate de «comune ab antiquo şi 
basate pe us şi ordonanţe ministeriale (Beriu, 
Vaidei, Romos, Romoşel,) şi că în urma a- 
cestor disposiţiuni atât preoţii, cât şi învăţă
torii suter nedreptate, pentru-că nu-şi capătă 
salarele ?

4. Are dl vice-comite cunoştinţă, că în 
ziua de I n ă l ţ a r e a  D o mn u l u i ,  la cont. 
gr.-or. şi gr.-cat., s’a făcut alegere de birău 
ia Costeşti (dl Orbonaş), ear’ la Ludeşti o 
execuţiune contra Tomoşoiu prin executorul 
Râcz în favorul »Ardelenei«; şi că târgurile 
de ţeară când cad pe sărbători mari, ca şi 
acum la Rusalii, nu să amână, şi că din causa 
aceasta ni-se vatămă respectul cuvenit sărbă
torilor noastre ?

Şi dacă are cunoştinţă: ce fel de paşi 
va întreprinde, ca pe viitor aceste stări ab- 
normale să înceteze?

La punctul 1 vice-comitele promite, a 
face disposiţiile de lipsă, ca drumurile vicinale 
din pretura Geoagiului să fie reparate.

La p. 2 zice, că lipsind organisarea pă- 
şunitului în comunele numite, este greu? ! a 
constrînge deobligaţii la frecuentarea regulată 
a şcoalei, dealtcum va face tot posibilul, ca 
învăţământul popular să nu sufere.

La p. 3 declară, că însuşi a dispus 
ştergerea sumelor din preliminar, cu scop ca 
respectivele confesiuni să dovedească ratifi
carea dotaţiunilor ? I (avis respectivelor cor- 
poraţiuni, penlru de-a face inşile paşii de 
lipsă contra acestei disposiţii şoade a vice- 
comitelui, respective a recura contra ştergerii).

La p. 4 răspunde, că a-se face alegeri 
în sărbători este usitat, fiindcă nu să perde 
timpul de lucru, ear’ pentru execuţii judecă
toreşti, dânsul nu poate fi tras la răspundere.

Interpelantele ia la cunoştinţă răspun
surile, întrucât să promite ameliorări. Faţă de 
ştergerea dotaţiunilor îşi exprimă mirarea şi 
trage Ia îndoială dreptul de disposiţie a vice- 
comitelui, pentru-că comunele sunt autonome 
şi unde nu se face repartiţie (arunc) pe con- 
tribuenţi, acolo nu are loc aşa fel de proce
duri. Altcum comunele bisericeşti respective 
o să-şi afle sanarea la locurile competente în 
cale recursuală.

A C T I V I T A T E A

Au urmat apoi o sumedenie de afaceri 
comunale, care în cea mai mare parte au 
fost luate la cunoştinţă propunerile comite
tului permanent, ear’ unele să retrimit la co- 

I mune spre întregire.
Discuţiune mai vină s’a încins pe lângă 

hotărîrea comunei Romos, referitor la reiep- 
tarea cererii conf. gr.-cat. de acolo pentru un 
loc pe seama şcoalei. Comitatul nu recu
noaşte dreptul episcopului de recurs în nu
mele corn. bisericeşti. Aşa afacerea se va da 
din nou spre pertractare.

Conclusul respective statutul cu taxa de 
păşunit a Orăştiei, în urma recursului mem
brului de comunitate L. Bercian, să retrimite 
representanţei orăşeneşti, deoare-ce actul a 
fost rău instruit. Şi magistratul totuşi a în- 
cassat cu forţa taxă ridicată cu 4 fi. de vită ?

Vom vedea.
R a p o r to r .

Candidat de deputat
la Universitatea săsească.

Când cu prilejul adunării gen. a «Reu
niunii Economice» ţinută la Romos, s ’a în
tre  I ă s a t r a p o r t u l  e c o n o m u l u i ,  cu 
scop de a să câştiga timp pentru corteşire 
în favorul unui marcat bărbat valoros din 
clica «Ardeleana», şi anume:

Avem informaţiuni, că pentru cercul 
electoral al fostului scaun Orăştia, clicaşii is- 
bânzilor? vor a ocupa şi alte locuri, ori sunt 
chemaţi, ori ba. Este vorba, că a păşit la 
îndemnul propriu, sau al sateliţilor, de can
didat faimosul senator orăşenesc, Daniil Da- 
vid. Noi cei dela «Activitatea», conform che
mării noastre, datori suntem a informa pu
dicul şi mai cu seamă pe acei 300 alegători, 
despre adevăratele însuşiri ale acestui nou 
candidat. Din frageda lui tinereţă, în calitate 
de teologal institutului «Andreian», ar putea 
povesti colegii lui Z. Murăşan, I. Germân şi 
N. Herlea, despre unele uneltiri ivite în sînul 
colegatului, care a dat anză la multe neplă
ceri celor puşi în fruntea acestui intitut cul
tural şi mai multe colegilor săi.

Intrat în viaţa practică a oraşului său 
Sebeş, ca învăţător, a conlucrat cu elemen
tele străine de neam şi confesiune într’acolo, 
ca solidaritatea Românilor să sufere naufragiu, 
care a avut de urmare perderea guvernării 
administraţiei politice a acelui oraş, la care 
cu mare şi multă trudă să avântaseră înain
taşii Români de acolo. Votul lui, al fie ertat 
tatăl său şi al fostului senator, I. Piso, au 
contribuit la perderea terenului Românilor.

Aceasta mai cu efecf ar şti-o argumenta 
compatrioţii săi: Dr. Ştefan Păcurar, Dr. Pom- 
piliu Isac, protopopul Tipeiu, Z. Murăşan, 
Vaier I. Barcianu şi toţi plugarii cinstiţi a 
acelui oraş. Despre faptele săvîrşite în Se
beş şi copiii acelui oraş ştiu să povestească 
cu indignarea cuvenită. Dovada cea mai 
eclatantă este urgia cea mai nedumerită, care 
chiar şi la alegerea de preot din urmă s’a 
manifestat contra fratelui său, poate nevinovat, 
întrucât deşi era unicul competent, cu pro
vocare la faptele tată seu şi frate seu, po
porul a fost contra alegeri lui de preot.

In urma şicanelor cam drastice (casele 
mângite) ale locuitorilor din Sebeş, a aflat 
de consult a să muta la Orăştie, unde la 
propunerea dini Dr. I. Mihu, contra voinţei 
exprimată de o deputaţiune a ţăranilor, a fost 
ales de senator orăşenesc. In această calitate 
am şi avut acel câştig, că a introdus ca 
referent economic taxa de păşune şi a con
tribuit Ia ridicarea aceleia şi a lemnelor până 
In anul curent.

Având dorinţa dea să face protopopul 
Orăştiei, a lucrat pe căi piezişe la câştigarea 
acestui post, prin care procedură şi-a atras 
odiul celui mai valoros între valoroşi, adecă 
al Drului I. Mihu, fiindcă combinaţia egoistă 
era împărechiată cu machinaţiuni şi mai 
egoiste, profesate şi importate din locul seu 
natal Sebeş. Despre svîrcolirile pe lângă acest 
post, ar fi multe de zis. Toate acestea au 
contribuit la delăturarea candidatului D. David 
din comitetul bisericesc, propusă chiar de cei 
mai valoroşi.

Ne având reuşită pe terenul bisericesc, 
s’a pus pe cel politic-administrativ orăşenesc, 
în urma căderii fratelui seu, cel cu 32 voturi 
la postul de protopopie, a căror balansare

se ştie cum şi pe ce cale a urmat, 
debut l-a desvoltat şi i-a succes, când contra 
conclusului clubului românesc, pactând pe 
după culise cu partidul săsesc şi unguresc, 
respective cu unii conducători ai acelora, pe 
motive false, a alege de protonotar pe A. 
Murăşan, cu care mai târziu a ajuns în certe 
până şi la bătaie cu scaunele. Dovadă pro
cesul verbal al representanţei orăşeneşti. In 
urma tuturor acestora, la proxima adunare 
gen. a »Ardelenei« a fost dat afară din direc
ţiune. Purtările sale din punct de vedere ro
mânesc au fost mai mult şi mai cu efect 
combătute şi persiflate de redactorul fostei 
«Revista Orăştiei», Ioan Moţa, căruia mai 
târziu, la ocuparea postului şi sosirea la Orăş
tie, în urma schimbării căpeneagului după 
vânt, el însuşi Fa ţinut înaintea bisericii cu
vântul «de bine ai sosit». Cine vrea să se con
vingă, poftească a răsfoi »R. O.» Tot atâtea 
contraste, care numai dela bărbaţi nu se pot 
aştepta.

Lovindu-se întru toate în ale politicei 
din punct de vedere românesc, ca ochiu cu 
ochiu, cu apotecarul „ L a  u rsu l n egru “, s’a 
decis a tace tovărăşie cu acesta, ca prin 
acela să ajungă e a r ă ş i  ceva.  Primul de
but al tovărăşiei a fost, că amândoi în o 
trăsură au mers, ca representanţi nechemaţi 
la primirea episcopului reformat. Tot în to
vărăşie a început a se rehabilita prin scor
nituri şi intrigi contra unui funcţionar al 
institutului «Ardeleana», al cărui istoric îl 
reservăm pentru altă-dată.

Tot acestui candidat de deputat la 
Universitatea săsească este a se atribui şi 
zizania pe lângă afacerea advocaţilor şi func
ţionarilor institutului «Ardeleana*, al căror 
efecte au dat naştere nu numai la pagubele 
institutului, fără a causat chiar şi neplăceri 
acelui bărbat valoros, în al cărui blid a zis 
odinioară, că se c...

Pe lângă toate acestea mai are azi, 
nu ştiu până când, şi însuşirea de a pescui 
în tulbure favoruri pentru nişte neamuri de 
ale lui, cari din punct de vedere cultural, 
stau pe o treaptă nespus de inferioară, cu a 
căror descriere, cu naţionalul lor genuin, 
vom urma.

Toate acestea le-am zis, acum odată, 
ca în treacăt, promiţând a reveni la timpul 
seu cu ilustrări speciale, basate pe stări şi 
fapte complinite.

Datori ne-am aflat în preajma alegeri, 
acestui candidat de deputăţie la Universitatea 
săsească a premerge cu informaţiunile de 
faţă, drept recomandare pentru câştigarea 
mandatului.

Toţi aceia, cari nu vor avea informa- 
ţiune îndestulitoare, poftească a-’şi trage 
atare dela locuitorii din Sebeşul-săsesc, apoi 
dela locuitorii acestui oraş, cari sunt înco
voiaţi sub sarcinile iscodite de el.

M ăciucă .

Reuniunea economică în Romos.

Noi totdeauna suntem şi am fost pen
tru constituirea de reuniuni, c a r i  spr i j i -  
nesc p o p o r u l  în ale economiei, şi îi stau 
în ajutor cu sfaturi şi mijloace, ajutându-l 
la o economie de pământ mai intensivă.

Datoria acestor reuniuni, şi zicem şi a 
reuniunii numită economice din Orăştie, ar fi, 
ca să procure seminţe, maşini, după putere, 
şi, a c e s t e a  să s t ee  apoi la  d i s p o s i ţ i a  
ţ ărani lor ,  şi să nu stee în maerul dlui Iosif 
Orbonaş, ear’ cucuruzul mai special procurat 
să nu se prădeze tot la acelaşi domn, f ă r ă  
să fi p r i mi t  vre-un g r ă u n t e  d i n  el, 
oare-care ţăran.

Acestea ni-se adue la cunoştinţă din 
partea economilor interesaţi.

Apoi s’a publicat şi nu s’a desminţit, 
ba fapta dovedeşte, că t r i f o i u l  l i f e r a t  
de c o m e r c i a n t u l  dl I o a n V u l c u  d e j a  
în anul  p r i m  a f os t  p l i n  de  mă t a s ă l  
şi această liferare încă s’a făcut sub auspi
ciile reuniunii! şi precum să afirmă acest tri- 
toiu s u s pe c t ,  vândut ca ceva lucru special ,  
e x c e l e n t !  a fost cumpărat dela dl Dr. I. 
Mihu, ceea-ce n’ar fi nici un păcat mare, dacă 
ar fi fost aşa precum să vestise, ori barem 
dacă n’ar fi fost plin de mătasă.

Do r i m ca r a p o r t u l  c a s s a r u l u i  
să  fie c o r ă s p  u n z ă t o r  s t ă r i i  ac t ua l e ,  
ştim însă positiv, că în anul trecut ziarul

în s a r c i n a  
s o c o t e a l a  cu un de f i c i t  

c o n s i d e r a b i l !  despre ce nu s’a tăcut, ca 
acum în Romos, despre excedentul afirmativ, 
nici un alaiu în public. Auzim însă, că cu 
acest prilej «economi c» dnii clicaşi folo- 
sindu-se de ocasiune, au î n t r e p r i n s  ş i c e va  
c o r  t eş i  ri, că la alegerea de deputat pen
tru « U n i v e r s i t a t e a  S ă s a s c ă »  în locul 
dlui Laurian Bercian să se aleagă senatorul 
din Orăştie dl Da n i i l  Da v i d ;  despre aceasta 
scriem la alt loc.

Noi am dori să se ocupe Reuniunea 
numai cu e c onomi a ,  să vedem că l uc r ă  
p e n t r u p o p o r ,  şi n u ma i  p e n t r u  p o po r ,  
că nu se fac uneltiri de clicărie, nu se spe- 
sează banii pe «excursiuni», şi atunci toţi cu 
trup cu suflet vom conlucra.

Revista externa.

Răsboiul anglo-bur. 
în tru n irea  un itarien ilo r din L o n d ra .

In Londra a avut loc Marţia tre
cută o întrunire a unitarienilor. In această 
întrunire s’au adoptat în unanimitate ur
mătoarele hotârîri:

1) Se protestează contra anexârei 
republicilor boere, pe care o consideră 
rea, atât din punctul de vedere politic, 
cât şi din punctul de vedere moral.

2) întrunirea unitarienilor vede cu 
mâhnire şi ruşine faptele ce se petrec 
în Africa de sud de 2 ani şi mai ales 
incendiarea fermelor.

Hotărîrile luate de unitarienii en
glezi, arată în modul cel mai evident, 
că sunt mulţi chiar din Englezi, care 
reprobă răsboiul, cum şi conduita ar
matei engleze, faţă de nenorocitul popor 
al Boerilor.

Primirea ce i-s’a făcut lui Millner, 
a fost o primire cu totul oficioasă, po
porul nu a luat parte, el a primit fără 
entuşi asm, pe unul din cei cari a stă
ruit şi stărueşte încă pentru continuarea 
răsboiului.

E mai mult ca sigur, că poporul 
englez va începe să-şi dea bine socoteală 
de marea nedreptate ce se face celor 
două republici şi va cere guvernanţilor 
sei, să înceteze acest răsboiu şi să re
dea curajioşilor Boeri libertatea lor.

Svonuri despre înfrângerea Englezilor.

Se ştie că mai zilele trecute Boerii 
au repurtat o frumoasă victorie, lângă 
Vlakfontein.

Censura secuestreazâ toate depeşile 
venite de pe câmpul de luptă, ceea-ce 
face să se creadă, că înfrângerea Engle
zilor a fost foarte gravă.

Cum vedem, Boerii sunt foarte tenaci, 
tocmai atunci când ai perdut ori-ce spe
ranţă pentru ei, îi vezi eşind cu miile 
din gaura de şarpe, se năpustesc asupra 
invadatorului, îl măcelăresc sau îl pun 
pe fugă.

Patriotismul Boerilor ar trebui să 
dea mult de gândit guvernului englez, 
şi să nu mai considere retragerea lor 
de pe pămentul boer ca o înfrângere 
ruşinoasă, ci ca o datorie în numele uma
nităţii.

Infrângerei dela Vlakfontein vor 
urma de sigur altele, până când Englezii 
decimaţi, descurajaţi, vor renunţa la cu
cerirea unui păment, ai cărui locuitori 
ştiu să-’l apere cu atâta bravură.

Invitare. Onoraţii alegători şt 
membrii clubului român din loc, sunt 
invitaţi cu toată onoarea la o consfă
tuire, pentru alegerea de deputat la 
universitatea săsească, pe un nou pe
riod de J  ani, pe Duminecă în 16 l. c. 
după biserică la / /  ore, în localitatea 
şcoalei capitale gr.-or. din loc.

Orăştie, la 12 Iunie st. n. igoi.

)r. Aurel Muntean m. p., Laurian Bercian m. p.,
preşedinte, . secretar.

Primul I «Bunul Econom» a î n c h e i a t  
R e u n i u n i i ,
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NOUTĂTI
— A legerea  de d e p u ta t la  u n iv e r 

s ita te a  săsească  pe un nou period de 
trei ani, se va ţinea, pentru cercul electoral 
Orăştia aici şi pentru cercul rural al celor 
13 comune, din fostul scaun al Orăştiei, în 
Romos, Luni la 17 1. c.

— E x a m en e le  de vară Ia şcoala capitală 
gr.-or. din loc să vor ţinea la 22 şi 23 I. c. 
st. n., ceea-ce să aduce la cunoştinţă publică.

— A vis. In cât a străbătut vestea, adu
narea generală a institutului «Ardeleana» se 
va ţinea la 4 Iulie a. c. a c um a t r e i a  
oară .  — Cine dă mai mult! ?

— 1)1 D r. V aier L aslo , medic de reg. 
em. a fost ales medic pentru comuna Bogşa 
română.

— M oarte. Da vid A v ra  me s e  u, preot 
gr.-or. din Orăştioara-de-sus, după un morb 
îndelungat, în etate de 75 ani, împărtăşit fiind 
cu -St Taine, a încetat din viaţă Duminecă 
în 27 Maiu v. (9 Iunie n.) a. c. la 4 ore di
mineaţa.

—- C o m a n d a n ţii B u r ilo r  în  B u d a 
p e s ta . O mână de oameni se luptă aproape 
de doi ani ’contra celei mai mari puteri din 
lume, în contra Angliei, pentru libertatea şi 
pământul câştigat cu sângele seu fără ajutor 
strSin. In secolul al şeptesprezecelea au emi
grat 600 de familii olandeze în Africa-Sudică 
şi din puterea lor au ocupat un mic teritor, 
aducend acolo cultură. Au fost fericiţi în ţe- 
rişoara lor, până când nu i-a scos din ea in
vidia Englezilor. Tot mai spre Nord s’au 
depărtat Olandezii înmulţiţi încâtva şi cu hu- 
genoţii francezi emigraţi, până-ce la 1850—52 
trecend rîul Orange şi o parte rîul Vaal, au 
fondat cele două republici independente: 
Transvaal şi Orange, a căror bogăţie, câm
purile de diamant şi băişagurile de aur au 
atras atenţiunea Englezilor, şi a pus în por
nire rSsboiul actual purtat de Englezi cu atâta 
ci udelitate şi de Buri cu un admirabil eroism, 
care în istoria lumii nu prea are părechel 
Aproape 300.000 de Englezi stau neputin
cioşi faţă cu 15—20.000 de Buri! şi din zi 
în zi cetim despre înfrângeri ruşinoase ale 
Englezilor.

Doi comandanţi ai acestor eroi admira
bili, I o a n  De W e t t  şiDr.  V. V a l l e n t i n  
primind invitarea unui comitet, sunt azi ca 
oaspeţi în Budapesta, şi sunt primiţi cu un 
entusiasm nemărginit şi sărbătoriri splendide. 
Lumea oficioasă însă se reţine dela aceste 
acte de sărbători demne de aceşti eroi ai 
libertăţii.

— N ou advoca t rom ân . Cu plăcere 
aducem la cunoştinţa publicului român, că dl 
Dr. George DaVid şi-a deschis cancelaria de 
advocat în Abrud, strada Francisc Deac nr. 86.

— „ D eştep ta rea “, organul partidului po
poral naţional din Bucovina, a început să 
apară în nou format, mai mare şi mai cu 
gust aranjat, ca în trecut. Lărgindu-i-se prin 
aceasta spaţiul, cDeaşteptarea» va fi în viitor 
mai bogată şi mai variată, cuprinzând articoli 
şi ştiri despre toate acţiunile şi mişcările na
ţionale ale Românilor din Bucovina.

— C om ercia l de fe te  în  C lu j înflo
reşte, ca nici-când până-acum. Bietele jertfe 
sunt expedate din metropola «Kultur-Egylet»- 
ului tără grije înspre Orient şi la America. 
In New-York, Buenos-Ayres, Montevideo, 
Rio-de-Janeiro întâlneşti pretutindeni pe aceste 
nefericite exportate, tot dovezi ale slăbiciunii 
poliţiei ungureşti.

— Şeful s ta tu lu i m ajor, generalul 
Beck, după-cum ni-se scrie din Blaj, va sosi 
Joi acolo, însoţit de vre-o cincizeci de oficeri, 
ca să facă studii strategice. Ceneralul Beck, 
împreună cu toţi oficerii vor sta două zile 
în Blaj, fiind oaspeţii Exc. Sale Metropolitu- 
lui Dr. Victor Mihălyi.

— G rin d in ă . Din Baia-mare se scrie 
că grindina a nimicit sămănăturile de pe ho

tarul Cserepes, Matovicş şi Mâtehăza. Pagu
bele sunt însemnate. Din Maramurăş aseme
nea să scrie: în săptămâna aceasta a căzut 
grindină în jurul Tecso. Pomii sunt cu de- 
săvîrşire nimiciţi. Altcum n’a plouat de o lună.

— O m ul cel m a i be trân  a l J iu lu i ,
a reposat în 3 ale 1. c. Fericitul Dregics Pe
tru Vinţan a fost din comuna Paroşeni şi a 
avut etatea de 118 ani, în decursul cărora 
nice de durere de cap n’a pătimit. In ultima 
numărare a poporului efectuită cu începutul 
anului curent, tot în ţinutul Petroşenului s’au 
mai aflat 3 oameni născuţi la finea sec. 18.

D I V E R S E

Bombardarea norilor cu grindină.
(Extras din „Buletinul Institutului Meteorologic'').

Intr’o scrisoare publicată la 6/18 Octom
brie 1900 în «Epoca», sub titlul „Grindina şi 
Tunul" am arătat care este opiniunea asupra 
acestui obiect al unui meteorologist de frunte 
profesorul Pornter din Viena, care s’a ocupat 
în mod experimental cu resolvarea acestei 
probleme. Conclusiunea sa era următoarea: 
«Astăzi nu se poate încă conchide nimic cu 
siguranţă din experienţele făcute. Un lucru 
este cert, că atât în Italia cât şi în Stiria, 
pagubele produse de grindină, s’au repetat 
cu toată bombardarea.»

In numărul din Decembrie • 1900 din 
«Monthly Weather Resoiew» din Washington 
sub titlul «Bombardarea norilor cu grindină», 
găsim o notiţă foarte interesantă datorită pro
fesorului Cleveland Abbe, din care extragem 
cele ce urmează: Cu toate că statisticele arată 
că in anul trecut s’au înfiinţat 15.000 staţiuni 
cu tunuri în Italia şi un mare număr în sudul 
Franciei şi în Austria, nu este nici o certitu
dine ca bombardările acestor staţiuni să fi 
avut cel mai mic efect asupra grindinei. In 
general cantitatea de pulbere înrtebuinţată la 
încărcături este aşa de mică, în cât cercul 
turbilioanelor nu se poate urca mai sus de 
350 metri. Nuorii nu sunt, prin urmare, atinşi; 
dacă •''G*- s’ar produce vre-un efect asupra 
grindinei, aceasta nu ar fi datorit de cât sgo- 
moiului sau prafului şi aceste efecte sunt 
mult mai mici de cât acele ce a obţinut 
Dyrenforth în experienţele sale cu dinamita 
în 1892. Raportul foarte bine chibzuit al di
rectorului Societăţilor de agricultură din sud- 
ostul Franciei, zice: »Nu putem conchide 
că din întrebuinţarea tunului va resulta în 
totdeauna o protecţiune complectă, dar este 
incontestabil că resultatele obţinute sunt foarte 
interesante». Din comunicaţiunile făcute ulti
mului Congres al trăgătorilor contra grindinei 
care a avut loc la Padova de la 25 la 29 
Noemvrie 1900, ar resulta, că acum nu sun
tem de cât în perioda de încercări şi că o 
lucrare de mai mulţi ani ar fi necesară pen
tru a se putea constata adevăratul efect al 
bombardărei, căci alt-fel nu ar continua chel- 
tuelile cu întreţinerea'tunurilor; cu toate aces
tea, nu trebue să uităm, că câte o dată omul 
este târît de nişte prejudecăţi şi că mai târziu, 
când a prevalat o judecată mai temeinică, 
regretă ceea-ce a făcut. Faptul că s’a stabilit 
10.000 sau 20.000 de staţiuni cu tunuri n’are 
în sine nici un argument în ceea ce priveşte 
eficacitatea tirului. Căci s’ar putea tot ast-fel 
susţinea, că într’adevăr luna are vre-o influenţă 
asupra timpului, de oare ce un milion de oa
meni cred acest lucru şi se cred în stare de 
a-1 demonstra.

Publicatiune.
Subscrisul aduc la cunoştinţă pu- 

Dlică, că sunt aplicat a vinde: casa, 
curtea şi grădina, apoi toate par
celele necomasatc, de pe hotarul comu
nei Romos şi Vaidei, precum şi tabla 
comasată de 31 j ugere, aflătoare vis-ă- 
vis de fostul făgădău al Romosului (pă
mânt fertil şi plan), în fine, tabla de 
5 jugere tot din hotarul comunei Romos, 
aflătoare de cătrâ pădurea Orăştiei.

Casa, curtea şi grădina, cu toate 
supraedificatele, apoi parcelele neco

masate, se vînd una câte una, eară tabla 
de 31 jugere şi de 5 jugere, să vor 
împărţi în tăbliţe de câte 1 jugăr, în 
modul cel mai corespunzător, aşa ca 
să poată fi folosite fără piedecă.

După încuviinţarea primită dela 
institutul » Ardeleana «, creditor hipotecar, 
preţul de cumpărare are a-1 plăti fiecare 
cumpărător numai acolo, sau în bani 
gata, sau dacă doreşte şi îşi află cavenţi 
buni, poate lua datorie în suma preţului 
de cumpărare, după care va purta ratele 
conform prescrisele acelui institut.

După aplacidarea licitaţiunii, sub
scrisul sunt dator a estrada contract în 
regulă, ear’ cumpărătorul poartă spesele 
de întabulare, căreia va premerge şter

gerea dreptului de hipotecâ din partea 
»Ardelenei«.

Cu ducerea în deplinire a par
celării, a licitaţiei din mână liberă şi a fa
cerii contractelor precum şi a întabulării 
acelora, am încredinţat pe dl Laurian 
Bercian din Orăştie, provăzându-1 cu 
plenipotenţâ regulată.

Licitaţia se va ţinea Duminecă 
la 7 Iulie n., Înainte de amiazi 
la IO ore, la fata looului.

Acceptarea împrumutului şi a ca- 
venţilor cade în dreptul şi competinţa 
institutului »Ardeleana«, ca creditor 
hipotecar.

O r ă ş t i e ,  la 5 Iunie 1901.

1-2 George Bogdănescu.
________________  e

Scânduri ş i  lemne ile c lă d ir i!
Subscrisul aduc la cunoştinţă publică, că am deschis un bogat 

deposit de scânduri de tot felul, precum şi lemne de clădiri 
de tot soiul, alese după pricepere, în casa mea proprie, aflătoare 

în Orăştie, stradă Căstăului, lângă pod în dreapta.

Arangeat acum, garantez cea mai bună calitate şi îmbiu 

onoraţilor cumpărători material bun şi solid, cu preţuri ieftine.

5— 5

Cu toată stima

Dumitru Martin,
proprietar şi tâmplar.

r a  mst. tipoor., societate pe acţn

Opuri .-=^—  
Bilete de log. 
Broşuri — — -

igjjl Circulare----
Bil. de visită 
Invitări ——— 

! | | ! | |  Bilanţuri ——  
A c ţii--r—̂ —  

Cap. de epist. 
Placate — ;
Ord. de dans 

| |P i || Adrese --- —  
||p j§ !p  Compturi — t 

Note
Preţ Curent. 
Anunţuri-—-  
Registre—- . -  
Imprimate ==  
Couverte =  
Bilete de cun. | 
Etc. etc. etc.

— ^ —

M t

m

ia GT’â.stie gg&s&r&res

DSxistă deja de 13 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.
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pe lângă că efectueşte or i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
fără erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


